

EL DÍA DE TOLEDO

Periódico defensor de los intereses de la Provincia.

(CONTINUACIÓN DEL «DIARIO DE TOLEDO»)

LITERATURA—NOTICIAS—ANUNCIOS

SUSCRIPCIÓN

Toledo, un trimestre..... 1'50 pesetas.
Fuera, id. id..... 2 »
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 10 céntimos.—Atrasado, 25 id.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS.

Director: Julio González Hernández.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINAGOGA, 4

ANUNCIOS

En 1.ª plana..... 25 céntimos línea.
En 3.ª id..... 15 id. id.
En 4.ª id..... 5 id. id.

Reclamos, comunicados y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

EL DÍA DE TOLEDO es el periódico de mayor circulación en la provincia.

Advertimos á nuestros lectores, que la edición de este periódico queda cerrada los viernes, á las cinco de la tarde, á fin de repartirlo los sábados á primera hora.

EL GUADARNÉS

Pídanse catálogos á la fábrica de guarniciones y monturas de *El Guadarnés*. Efectos de limpieza y toda clase para caballerizas. Preciados, 27, Madrid.

NECESIDADES LOCALES

SEGURIDAD Y POLICIA

Triste y penosa sería la impresión que produjera en el ánimo del público que, asistiendo á la vista de una causa sensacional, viera en el banquillo de los acusados á un representante de la ley sobre el que recayese la acusación de uno de esos delitos monstruosos, abominables, que no establecen límite alguno de separación entre las entrañas de la fiera y el alma depravada del que lo cometió, siendo indeleble marca de la decadencia de los tiempos. Todos estamos obligados á la más estricta observancia de los preceptos de la Etica; pero parece lógico suponer que así como el médico debe preservarse mejor de la enfermedad que el profano á la ciencia, y el sacerdote debe cumplir con las sanas máximas de la Religión más austeramente que el seglar, el hombre de leyes, puesto que sabe dónde empieza el delito y puede distinguir el jalón en que la ley termina, es preciso exigir de él más rectitud que á aquél que ni leyó á Justiniano ni conoce otra máxima que aquella puesta á la entrada de algunos establecimientos penitenciarios: «Odia el delito y compadece al delincuente».

Descendiendo en este orden de consideraciones, aunque sin apartarnos de ellas, queda una triste impresión en el ánimo al pensar que—si bien son casos aislados—algún encargado de mantener el principio de autoridad, amparado por su uniforme, ha empezado por faltar á él, manchando su mano con el robo y enturbiando su conciencia con la sombra del delito.

Conste, ante todo, que hablamos en la hipótesis de la culpabilidad; si ésta no se prueba y vuelve á resplandecer (como fuera nuestro deseo) sobre la frente del desgraciado, la aureola de la inocencia, entonces, sin retirar nuestras palabras, hablaríamos en abstracto, así como ahora hablamos en concreto.

Es triste, repetimos, ver complicada á la autoridad en robos y truhanerías, más propias de gente maleante que de aquéllos que deben ser el patete símbolo de la moralidad y del orden. Aún hay más: á primera vista se comprende que si en nuestro domicilio nos viéramos amenazados por quien, amigo de lo ajeno, quisiera privarnos de lo nuestro, ante todo reclamaríamos el auxilio de la autoridad: si ésta era de la partida, ¿qué sería del honrado vecino que la abriese de par en par las puertas de su casa, sin comprender el peligro á que se exponía?

Como un caso aislado no es regla, ni la enfermedad de un individuo puede extenderse á toda la especie, el mal es

muy fácil de remediar en evitación de que tales ejemplos pudieran repetirse. El Sr. Ortiz y Casado, imitando la conducta de la primera autoridad de Madrid, haga una verdadera reforma en lo que respecta al Orden público en nuestra ciudad; trabaje con fe para que en el presupuesto se consigne la cantidad necesaria á fin de dotar á Toledo de un cuerpo verdad de Orden público; elijan-se, por quien corresponda, sus individuos, no mirando su filiación política, no considerando los méritos contraídos en elecciones ni trabajos en favor de determinado partido político; no se mire en ellos la tarjeta de quien pudiera protegerles; hágase de todo esto caso omiso, atendiendo únicamente á una honradez acrisolada, una intachable conducta y un recto cumplimiento de su deber; así tendremos un verdadero organismo en el cuerpo de Orden público, sus agentes sabrán limpiarnos de bribones y no se dará el triste caso de que persigan á la justicia ni sienta nuestro ánimo la mala impresión que apuntábamos al principio de estas líneas: con esto ganará el ciudadano pacífico y quedará en su lugar verdadero el principio de autoridad, cuyo primer cuidado entendemos ha de ser velar por el bienestar y la tranquilidad de sus gobernados.

POLÍTICA PROVINCIAL

QUE HABLEN LOS CONSERVADORES

Dijimos en otra ocasión, que las evoluciones de la política general habían de sentirse en los organismos políticos provinciales; y teniendo en cuenta lo que sucede con los elementos que constituirían el partido conservador español, la opinión necesita que hablen los personajes más importantes de esta provincia y que pertenecían al partido del señor Cánovas.

Desde la tragedia desdichada de Santa Agueda, aquel partido que ocupaba el poder y que se inspiraba en el programa defendido por el ilustre estadista, empezó á desmoronarse, se separaron tendencias armonizadas por la influencia del gran pensador, y cuando los liberales formaron Gabinete, quedaron de un lado los que seguían al Directorio, de otro los que querían permanecer en actitud expectante, muchos se adhirieron al programa del Sr. Silvela y otros siguen las inclinaciones del Sr. Romero Robledo.

Según entonces se dijo, el comité provincial conservador de esta provincia acordó dejar á sus jefes la iniciativa de la marcha que debían seguir; pero hasta la presente no se sabe con firmeza cuál es la resolución de estos jefes.

Unos sabemos que permanecen con el Directorio, y así lo han expresado; pero otros nada han dicho todavía, aunque se asegura que están decididos por el señor Silvela.

No ya rumores, sino afirmaciones de los mismos interesados, tenemos respecto de la determinación de algunos; pero como no estamos autorizados para hacerlas públicas, y como además rehusamos hablar de nombres propios en lo que las circunstancias no lo exijan, nada hemos de indicar, esperando que los colegas de índole política así lo digan.

Se acercan las elecciones de diputados á Cortes, porque es casi seguro que pronto se disolverán las próximas y se señalará nueva convocatoria, y los elec-

tores no saben todavía fijamente la tendencia política del que ha de solicitar su sufragio, cosa que entendemos por principalísima para facilitar y evitar confusiones en la lucha.

Que hablen los hombres principales del partido conservador en esta provincia, que piensen su resolución y que digan en la forma más pública el camino que piensan seguir, para que opinión y prensa, sin dudas y sin vacilaciones, se hagan cargo de nuestra situación política en la provincia.

Esto es lo que esperamos todos y lo que, dada la inteligencia, alteza de miras y sinceridad de los directores del partido conservador toledano, no hemos de tardar mucho en saber.

LITERATURA EXTRANJERA

AGUARDANDO AL HIJO

La casa en que habitaba la viuda Jacobé, era una de las más próximas á la estación de ferrocarriles. Aquel humilde y pequeño edificio de construcción sencilla, de piso bajo y principal, aparecía aislado de los demás en uno de los lados del camino que conducía al pueblo.

La viuda Jacobé vivía allí desde el mes de Julio de 1870, poco después de la guerra franco-prusiana y de haber marchado su hijo, Aristides Jacobé, en dirección á Verdún con los movilizados del Meuse. La buena mujer había escogido aquella casa, porque tenía la inapreciable ventaja de ser la más cercana á la estación, motivo por el cual conseguiría abrazar más pronto á su hijo cuando éste volviera.

Aristides era su hijo preferido. Luis, el mayor, estaba en París, casado muy á disgusto de su madre, con la cual era bastante ingrato. Así es que ella había reconcentrado casi exclusivamente su cariño maternal en el Benjamín. ¡Cuánto sufrió la pobre cuando le vio marchar! Su único consuelo fueron las cartas que recibía á intervalos regulares. Cuando el departamento fué invadido por las tropas alemanas y quedaron cortadas las comunicaciones, aquella regularidad desapareció. Las cartas llegaban cuando podía pasar, sin contratiempo alguno, cierta persona que, de tarde en tarde, transportaba fraudulentamente la correspondencia. La última que recibió la viuda estaba fechada el 30 de Agosto y había sido escrita en un poblado próximo á Sedán. Después, silencio absoluto.... ¿Habría muerto Aristides? ¿Estaría entre los miles de soldados hechos prisioneros antes y después de la capitulación?

La infortunada madre no obtuvo resultado alguno de las pocas averiguaciones que pudo practicar. Pero no creía que hubiese muerto su hijo. Figurábase que estaría preso, imposibilitado de mandar noticias.... Todas las noches se dormía y todas las mañanas se despertaba acariciando la grata esperanza de que acabaría la guerra, la horrible y maldita guerra, y de que podría estrechar pronto entre sus brazos, frenéticamente, al hijo de sus entrañas.

Cuando circuló la noticia de la capitulación de París y de haber sido firmados los preliminares de la paz, el corazón de la pobre viuda latió violentamente.... ¡Qué hermosas ilusiones se alber-

garon en su cerebro! Los prisioneros eran devueltos por el enemigo y habían emprendido ya el viaje á cuyo término encontrarían los brazos cariñosos de los seres queridos.

En la estación del ferrocarril presenciaba la buena mujer conmovedoras escenas con motivo de la llegada de algunos soldados nacidos en los pueblos de la comarca. Venían flacos, sucios, con el uniforme destrozado y cubierto de polvo, agobiados por el cansancio y el sufrimiento.... ¡pero qué alegría tan grande iluminaba sus ojos!

La señora Jacobé corría por el andén de un lado á otro, preguntando por su hijo á todos los recién llegados, fueran ó no conocidos de ella. Ninguno le daba satisfactorias noticias de Aristides.... Muchos de sus compañeros no habían vuelto á verle ni á saber de él desde el día de la rendición de Sedán.

—Pero no hay que apurarse—solían decir—es posible que se haya quedado allá abajo, cumpliendo algún arresto de los muchos que, por cualquier cosa, imponían los malditos prusianos.

Y la viuda sentía que se le ensanchaba el corazón pensando en que era muy lógico el parecer de los que así se expresaban. Durante el día no faltaba en la estación cuando llegaban los trenes. Durante la noche—cuyas primeras horas oía sonar asomada á la ventana ó sentada cerca de ella, atenta al menor ruido,—despertábase muchas veces.... Antes de acostarse, dejaba siempre sobre la mesa un trozo de carne fiambre, pan tierno, un tazón de leche y una botella de buen vino añejo, para que el hijo de su alma comiera inmediatamente después de haberle ella estrechado entre sus brazos.

A las doce de una noche oscura y lluviosa, entró en la estación el último tren de Strasburgo. Cuando habían salido del andén todos los viajeros, bajó trabajosamente, de un departamento de tercera clase, un joven soldado que, atravesando con lentitud el andén, preguntó á unos mozos de equipajes:

—¿Hay cerca de aquí alguna posada? Diéronle las señas de una situada á poco más de cien metros de la estación; y el joven, en cuyo demacrado rostro se reflejaban el cansancio y el sueño, encendió un cigarrillo y dirigióse en busca del albergue que le habían indicado. Solitario estaba ya el camino del pueblo, y en medio de la profunda obscuridad llamaba desde luego la atención la luz que salía por la ventana de una casa próxima, que debía de ser la que él buscaba. Aproximóse y llamó. La ventana fué abierta con precipitación, y una voz de mujer, voz emocionada y cariñosísima, gritó así:

—¡Ah, por fin!.... ¡Hijo mío! Alzó la cabeza y no vio á quien había hablado. Al ruido de rápidas pisadas siguió el que produjo el cerrojo de la puerta descerrado violentamente. El joven soldado se vió ante una mujer cuyo rostro y cuya actitud expresaban triste, dolorosa contrariedad; ante una mujer que decía con voz temblorosa:

—¡Dios mío.... no es él! Y comprendiendo el recién llegado que su presencia había producido allí un desencanto y un dolor muy grande, balbuceó sus disculpas.

—Dispense usted, señora.... Había preguntado en la estación por una posada.... Sin duda tomé mal las señas. Si usted tuviera la bondad de indicarme.... ¡porque vengo rendido!

La viuda, escuchando estas palabras, sintió que al dolor de la decepción que acababa de sufrir, se unía la compasión inspirada por aquel pobre muchacho que, al parecer, tenía la misma edad que Aristides, y exclamó conmovida:

—Entre usted.... Aquí podrá pasar la noche.... Yo esperaba a mi hijo. ¿Quién sabe si él se hallará también a estas horas buscando albergue en alguna población desconocida?

Y la buena mujer, limpiando con el delantal las lágrimas que asomaban a sus ojos, hizo entrar al soldado y le sirvió el refrigerio que todas las noches preparaba para Aristides; y hablando de éste, y expresando sus risueñas ilusiones de verle pronto, muy pronto, llegó el momento en que terminó su cena el soldado, a quien acompañó en seguida hasta la alcoba destinada al idolatrado hijo.

A la mañana siguiente no quiso la pobre mujer que el militar se marchara sin desayunarse. Y mientras él saboreaba el café con leche, ella abordó únicamente el único tema de todas sus conversaciones.

—¡Oh, mi pobrecito hijo!—exclamó:— ¡cuánto ha debido de sufrir él, a quien yo proporcionaba todas las comodidades que me permitían mis escasos recursos....! Además, como su naturaleza es tan endeble.... El frío le hace mucho daño.... Cuando se marchó le compré una bufanda de lona azul para que se abrigara el cuello por las noches y el pecho durante el día. ¡Es tan propenso a los catarros!....

El soldado dejó en aquel instante de masticar; hizo un movimiento como si se le hubiera atragantado algo.... Acababa de acordarse de un camarada que con él y otros muchos formaban uno de los rebaños de prisioneros de Sedán. Hallábase bajo la vigilancia de un par de docenas de soldados alemanes, y tratando de ahuyentar la pena y el sonrojo que les agobiaban, dedicáronse algunos de los vencidos a bromear con el «señorito de la bufanda azul», un pobre muchacho cuyas señas coincidían en todo con las que la viuda daba de su hijo; un pobre muchacho que soportó sonriendo las pesadas bromas que sus compañeros le hicieron sufrir a propósito de la bufanda y que se limitó a decir últimamente con emocionado acento: «Es un regalo de mi buena madre».

Pues bien: aquel infeliz tuvo la desgraciada idea de fugarse aprovechando un descuido de dos de los guardianes del rebaño. Y antes de recorrer los doscientos metros que le separaban de un grupo de árboles que seguramente hubiera facilitado su evasión, fué visto por otro centinela que disparó, atravesándole el pecho con la certera bala.... Y luego le enterraron allí cerca, sin que nadie se cuidara de averiguar su nombre....

Todo esto lo recordó el joven soldado, que no quiso terminar su desayuno y que, levantándose, se despidió de la viuda.

—¿Quién sabe?—murmuró con voz entrecortada y sin levantar la vista del suelo:—¿quién sabe si dentro de pocos días le tendrá usted entre sus brazos?...

No hay que desesperar.... Todavía quedan algunos prisioneros en las fortalezas alemanas....

Y se alejó de allí apresuradamente, frotándose con el dorso de la mano los humedecidos ojos.... ¡Pobre madre! No era cosa fácil que volviera a ver al hijo idolatrado.

ANDRÉ THEURIET.

(Prohibida la reproducción.)



Sesión del miércoles 15 de Diciembre de 1897.

Se abre por el señor presidente, con asistencia de los concejales Sres. Sánchez Maeso, Morcuende, García, Serrano, Hernández Barrios y Moreno Díaz. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DÍA

D. Epifanio de la Azuela solicita

concesión de terreno en el cementerio, solicitud que pasa a la comisión correspondiente, a petición del Sr. Hernández Barrios.

Informe del negociado de Beneficencia sobre limosnas a los pobres y conventos de monjas con motivo de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Así se acuerda, conforme se ha hecho en años anteriores.

D. Miguel Blanco Martínez solicita variar la toma de aguas para abastecer la casa de su propiedad, Zocodover, 3. El asunto pasa a la comisión correspondiente.

Certificación del cuarto y último plazo de las obras del Colegio de huérfanos de María Cristina. El Sr. García indica pase a la comisión, y así se acordó.

Segunda votación del cargo de primer teniente de alcalde interino. Por unanimidad de votos queda elegido don Juan Muro y Ruiz de Vallejo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Benegas desea se ponga a una de las calles de Toledo el nombre de don Venancio González, a quien tantos beneficios debe nuestra ciudad.

El Sr. Hernández Barrios cree que debe hacerse así, indicando la de la Merced. El Sr. García cree que si grande fué el hombre, grande ha de ser la calle, y se acuerda sea la de las Armas.

El Sr. García repite que no se olvide la lápida y que se cumpla el de la que existe de Núñez de Arce.

El Sr. Sánchez Maeso suplica a la presidencia que a los trabajadores de la población se les atienda y ponga en el servicio que puedan desempeñar, haciendo listas numeradas para que por semanas fuesen alternando, y así evitar que siempre sean los mismos. La presidencia indica se hará así, aunque cree que también deban ser atendidos los forasteros avecindados en Toledo.

El Sr. Pérez Monge ha observado que la atarjea que están haciendo en la Vega, va a ser un gasto improductivo, rogando se estudie el asunto y se construya otra de mejores condiciones. También tiene conocimiento de otra en el cerro de la Virgen de Gracia, que no se ha unido a la general. La alcaldía promete que se tendrán en consideración las manifestaciones del Sr. Pérez Monge.

Y no habiendo más asuntos pendientes, se levanta la sesión.

POR EL CARDENAL MONESCILLO

El Excmo. Cabildo Catedral de Jaén celebró, el 16 de los corrientes, solemnísimas honras fúnebres por el eterno descanso de nuestro último Prelado el eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal D. Antolín Monescillo y Viso, en prueba de agradecimiento por las valiosas alhajas que ha recibido aquella insigne basílica en concepto de piadoso recuerdo del ilustre finado.

Nuestra Señora de los Desamparados, Patrona de Valencia, y Nuestra Señora del Milagro, Titular de aquella augusta Iglesia Metropolitana, también lucen ya los riquísimos pectorales que les donara el insigne Purpurado, usándose diariamente sus cálices.

Igualmente se han remitido a la catedral de Calahorra importantes regalos, fundándose en nuestra Santa Iglesia Primada una Memoria pía para perpetuar la del inolvidable Primado, entregándose para el culto de Nuestra Señora del Sagrario un precioso estuche con magnífico cáliz, vinajeras y demás accesorios.

Las actas de entrega de las alhajas, levantadas por los Cabildos de las tres susodichas catedrales, son muy expresivas y honrosas para la memoria del egregio Purpurado, mencionándose en ellas los gratísimos recuerdos que de sus pontificados conservan las tres diócesis.

EL GORDO Y OTROS EXCESOS DE PASCUAS

¡El gordo...! ¡El gordo...!

¿A quién caerá?

Todas las conversaciones familiares puestas en estos días sobre el tapete, se

refieren a formar cálculos inverosímiles y proyectos aventurados acerca del número con el premio de tres millonajos.

Hay una pobre familia que reside en la calle de la *Vida ídem* (pobre también), la cual se pasa las horas enteras y al calor de un brasero de humeante cisco, haciendo combinaciones con los números primos.

También tengo yo un vecino que me despertó una madrugada gritando con toda la fuerza de sus pulmones:

—1731, múltiplo de 3. ¡Ese será el gordo....!

A las voces de D. Carmelo, salté de mi casto lecho creyendo se había vuelto loco.

Había soñado con aquellos guarismos; mas el infeliz, como estaba en paños menores y asomado a la ventana de su dormitorio, pescó tan gordo trancazo, que dió con sus restos, días después, en el cementerio.

¡A éste sí que le tocó la lotería!

Se aproximan las Pascuas de Navidad, y con ellas los aguinaldos, propinas y otros *sablazos* de órdago que los buenos creyentes se proponen dar a los incautos.

Hay sujeto que, desde que apunta el alba, hasta el crepúsculo vespertino, anda por esas calles de Dios, como alma que lleva el diablo, anotando los números de las casas donde habitan personas de algún viso ó posición oficial, y tramando mil industrias para salir gordo y lustroso de los futuros días, ya que pasó el tiempo de Adviento.

Yo sé de tres individuos aspirantes al sacerdocio, que, aunque levitas del Señor, no por eso D.^a Raimunda los ha de

juzar cual padres del Jermo, y en justa recompensa y eterna gratitud a los *humanitarios* servicios culinarios del ama de huéspedes, han concebido la peregrina idea de disfrazarse un día al *obscurer* y pedirla el aguinaldo fingiéndose el carbonero, el vinagrero y el carretillero de la zona.

Un saludo *sui generis* que presencié el año pasado por estas Pascuas:

—Adiós, Perico, ¿cómo estás?

—Bien, ¿y tú, Juan?

—Al pelo. ¿Tienes cinco duros?

—No.

—¿Y en casa?

—Todos buenos.

«Compra y no pagues, que somos mortales.»

Santo y seña de los petardistas de siempre; fórmula poética que, puesta en práctica, resuelve para muchos el problema de la vida.

Y es que como los tiempos andan tan malos y escasea tanto la *yesca*, anda por ahí la gente con el sable desenvainado, dispuesta siempre *et urbi et orbi* a dar el golpe al primer desdichado que se encuentre.

Item más: veréis en estos festivos días de rabeles y panderetas, de mazapanes y turrones, llenarse las confiterías y tiendas de comestibles, de personas que siguen al pie de la letra aquello de

«Donde quiera que fueres, seas el que debieres.»

Así es tan sentida la muerte de muchos.

ZELOP.

DESCUBRIMIENTOS IMPORTANTES

Registros domiciliarios.—El teniente Leardi.—El robo de D. Santiago García. El del Arrabal.—Otros robos en puerta.—El de la Catedral.—En libertad.

La índole especial de nuestra publicación, nos obliga a comunicar a nuestros lectores el resultado de nuestra información con el retraso que no puede menos de publicarse, dada la fecha de la salida del periódico. El criterio de nuestros lectores, estamos seguros que subsanará esta deficiencia, ajena a nuestro propósito, así como el que repetimos noticias que hayan visto la luz en otras publicaciones.

Buscando una pista, parece que se dió con el ovillo de otros importantes robos cometidos no ha mucho tiempo. El teniente de la benemérita Sr. Leardi, que otras ocasiones ha prestado tan importantes servicios, en la presente no se ha descuidado y ha desenvuelto su prodigiosa actividad y su exquisito olfato para esta clase de capturas. En Madrid, según hemos oído, hizo algo muy importante, y esperando hallar a alguien, practicaron el pasado viernes un minucioso registro en la forda de Lino, que no dió el apetecido resultado, sin duda por haber escapado la persona a quien buscaban. De allí pasaron a una casa de huéspedes, donde hallaron tres personas que han quedado detenidas, así como el guardia de orden público, Pedro Saavedra.

Se cree que estos sujetos y otros, algunos de los cuales ya están a buen seguro, formaban una importante banda de ladrones, que tenían en cartera los nombres de varias personas acomodadas de esta población para robar sus casas, entre los que también figuraba un importante establecimiento de crédito.

Del robo de la Catedral también se han hecho importantes pesquisas, habiendo traído de Madrid a Cándido Ballesteros, quien, en compañía de otros dos sujetos, han ingresado en la cárcel, por creerse que caiga sobre ellos gran parte de culpa, si no toda, del robo cometido en la Catedral.

Del robo del Casino, no sabemos aún nada nuevo, habiendo sido puesto en libertad el conserje del mismo.

El secreto del sumario en todas estas causas y la absoluta reserva que guardan sobre ellas las personas que nos pudieran dar alguna luz, impiden comunicarnos nueva alguna a nuestros lectores por hoy. Prometemos hacerlo, pues nuestra actividad es toda para el público, a quien nos debemos, agradecidísimos como estamos a los muchos beneficios que nos dispensa.

TRIBUNALES

CUESTION TELEFÓNICA

El día 9 tuvo lugar, en la sección primera de la Audiencia, un juicio oral de asunto curioso y variado de los demás que a diario se ventilan en los tribunales de lo criminal.

Trátase de que en la tarde del 16 de Abril último, Mariano Sánchez, vecino de Mazarambroz, caminaba por la carretera de Argés, en unión de otro, llevando a su cuidado una carreta cargada de costales de trigo para molerlo en casa del Sr. Ariz.

Como por dicha carretera se extiende la línea telefónica que comunica de esta ciudad con dicho pueblo, hubo el procesado de romper un hilo transmisor,

violentamente, derribando del poste la polea, quedando por ello interrumpidas breves instantes las comunicaciones, hasta que después se recompuso la avería por los operarios de la empresa concesionaria. El dignísimo funcionario del Ministerio fiscal, Sr. Gadeo, como igualmente el querrelante particular, defendido por el letrado D. Atilano Rubio, sostuvieron, en informes elocuentes, que el hecho originario de la causa constituía el delito de desorden público, definido en el art. 275 del Código penal, del que hacían responsable voluntario las acusaciones al procesado.

Dijo el Ministerio fiscal, que si bien al promulgarse el Código de 1870 no existían las vías telefónicas, que éstas debían considerarse propiedad del Estado, quien cedía su disfrute ó explotación a empresas particulares, quienes a

su vez nombraban empleados que tenían el carácter de funcionarios públicos, fundando en esta teoría y otras la aplicación del caso de autos del art. 275 del Código.

El distinguido letrado D. José de la Cruz y Victoria sostenía que el hecho ejecutado por su defendido era puramente casual; y aun cuando se estimase aquél realizado de una manera consciente, debía reputarse como una falta de daños, toda vez que la ruptura sólo había sido justipreciada pericialmente en 5 pesetas.

En un elocuente discurso demostró el Sr. Cruz que los hechos no podían de ninguna manera comprenderse en el artículo citado por las acusaciones, porque no hay sentencias del Tribunal Supremo ni ley votada en Cortes que definan ni sancionen que el hecho de romper un hilo telefónico constituya desorden público.

Se extendió en largas consideraciones de Derecho penal, brillantemente desarrolladas, para demostrar la no existencia del delito calificado, y concluyó solicitando la absolución de su cliente Mariano Sánchez Salvador.

Según se nos ha manifestado, la Sala pronunció la sentencia sobre el asunto *cuestión telefónica*, y apreció el suceso en armonía con las acusaciones, condenando al procesado, como autor de un delito de desorden público, á sufrir la pena de **UN AÑO, OCHO MESES Y VEINTIUN DÍAS DE PRISION CO-RRACIONAL.**

¡Raras coincidencias!
Por romper á una empresa explotadora un hilo telefónico, la pena que ven nuestros lectores; para el que mata, infringiendo á su víctima cinco ó seis puñaladas, la absolución.

El letrado Sr. Cruz piensa preparar el correspondiente recurso por infracción de ley, para ante el Supremo.

Juicios que han de celebrarse durante la semana próxima en la

Sección 2.ª

LUNES 20.—*Puente*: delito, lesiones; procesado, Felipe Barreira; abogado, señor Blanco; procurador, Sr. Gutiérrez.

Idem idem.—Procesado, Florentino Muñoz; abogado, Sr. Recio; procurador, Sr. Riesco.

MARTES 21.—*Navahermosa*: delito, lesiones; procesado, Mariano Martín; abogado, Sr. Blanco; procurador, Sr. Riesco.

Talavera: delito, lesiones; procesado, Martín Sánchez; abogado, Sr. Recio; procurador, Sr. Riesco.

Hojas sueltas.

ANTONIO AMBROA

Me encontré á Ambroa en la Puerta del Sol.... y no le conocía.

Al hablarme, le respondí como á un desconocido que se equivoca de fisonomías y confunde con un amigo á cualquiera que pasa por la calle.

No pensaba en aquel momento en Ambroa, en mi compañero de prensa toledana, en el periodista republicano que, por sus exaltados escritos, tuvo que buscar refugio en París para que no le envolvieran en papel sellado.

Y era él.... á pesar de su corte elegante, su acento francés y su barba atusada á la parisién.

Con un fuerte abrazo, recordamos nuestras campañas reporteriles, nuestras veladas en la redacción, nuestros paseos por el Miradero y el Zoco.

Después continuamos la historia de aventuras del oficio que había costado la emigración forzosa, y Ambroa me refirió las fatigas de los primeros meses en tierra extraña, las horas de hambre, los paseos por los boulevares de París, los recuerdos de su Toledo (bañados por lágrimas), las negruras de la desesperación, las patatas fritas que le sirvieron de único alimento días y días....

Pero Ambroa, que es laborioso y tiene ingenio, sostuvo cruentas batallas con el infortunio, no capituló al verse solo y vencido en aquel burdel, trabajó con ahínco, corrió kilómetros de calles para reunir los francos que le costaba el piso séptimo donde dormía y la exi-

gua comida del restaurant, hasta que su laboriosidad poco á poco le fué abriendo camino, y los desengaños le fueron borrando las ideas políticas, consiguiendo una posición desahogada, sostenida por trabajo seguro y provechoso, hasta el punto de no querer dejar la capital de la vecina República, por ahora, y venir de vez en cuando á su tierra para repartir abrazos entre los seres queridos, para contemplar este sol y esta campiña, para saludar á los amigos del alma, pero para volverse otra vez á la lucha de París.

Afortunadamente, hoy que no piensa en la República, y para él el porvenir de las naciones está en el gran consumo de la *Kola Astier*, pensando hoy cuerda-mente, si bien aleccionado por los desengaños que le han hecho ver que por aquellas ideas juveniles tuvo que dejar su tierra y su familia, y por ese preparado farmacéutico puede volver periódicamente á expansionar el corazón entre los suyos y en su país.

Ahora me alegro de su desgracia política y celebro su fortuna social.

MURO.

EL PASO DE UN REGIMIENTO

Llegué á la puerta de Atocha cuando una compañía del regimiento de Asturias, con bandera y música, subía la calle de Atocha pausadamente. Seguí el camino que me había trazado en mi itinerario, y al pasar por la plaza de Antón Martín, volví á encontrar á los soldados, que habían hecho alto y se preparaban á batir marcha.

Comenzó la música; era triste: sin duda adaptada á las tristes circunstancias por que nuestra triste patria atraviesa. Reparé en los soldados: todos eran jóvenes, niños aún, arrancados por las necesidades patrias del idilio que allá en su aldea la juventud y el amor habían empezado.

La gente se asomaba á los balcones; un inválido también se paró á presenciar el desfile; en él vi el pasado, cuyo presente eran los soldados. Las lágrimas asomaron á mi rostro, y embozándome en mi capa, á fin de que los transeúntes no me vieran llorar, eché á andar muy deprisa por la calle de Carretas.

JULIO GONZÁLEZ Y HERNÁNDEZ.

DECLARACIONES ÍNTIMAS

CORAL DÍAZ

—¿Sigue Ud. la carrera artística por vocación?

—Sí, señor.

—¿Hace mucho tiempo?

—Un año.

—¿Dónde ha debutado?

—En Valladolid, en el teatro Zorrilla.

—¿En qué obra?

—Con *El cabo primero*.

—¿Es Ud. partidaria de la zarzuela chica?

—Sí, señor.

—¿Qué autor prefiere?

—El que mejor papel escribe á la tiple.

—¿Cuál es su músico favorito?

—El que mejor me enseñe.

—¿Qué trajes le gustan más para la escena?

—Con el que salga más bonita.

—¿Y para calle?

—Cualquiera.

—¿Tiene Ud. algún capricho especial?

—Sí, señor, el que tiene toda chica soltera.

—¿Y preocupaciones?

—Ninguna.

—¿Qué impresión siente al presentarse al público?

—La que produce el miedo de no agradarle.

—¿Dónde le gusta más trabajar?

—Dónde más me aplaudan.

—¿Qué opina de las señoras que en las butacas quieren con los sombreros monopolizar la vista de los espectadores?

—Que hacen bien si les gusta usarle, pues el deber de los caballeros es aguantarnos en todo.

Rumores teatrales.

El acontecimiento del sábado fué el estreno de *Agua, azucarillos y aguarr-*

diente, que la empresa ha presentado muy bien, obra escrita con bastante cuidado, pero—como todas las que van apareciendo—escasísima y pobre de asunto.

En su reparto trabajaron los artistas cumplidamente, repitiendo—á instancias del público—el primer coro del segundo cuadro, así como el cuarteto de los barquilleros, que le cantaron las Srtas. Pueyo (M. y A.), Díaz y Solís. También gustó el cuarteto de las señoritas Díaz y Franco, Sra. Sanz (J.) y el Sr. Meca, que es un artista muy aceptable. Las Srtas. Solís y Díaz gustaron en sus papeles. El director de la compañía y bajo cómico Sr. García, nos pareció desde luego lo mejor en los del sexo feo, aunque no es obra ésta en que pueda lucir sus facultades artísticas. Bien el coro de señoras, que es cumplido y está bien de voz, pareciéndonos reducido el de hombres. El tenor cómico señor Sanchís tampoco tenía un papel de lucimiento; pero nos gustó en *La banda de trompetas*, posee buena voz y no abusa de lo cómico, llegando hasta donde debe llegar.

En suma: la impresión de la compañía nos pareció buena; con reforzar algo el coro de hombres, es ésta aceptable, sin llegar á una notabilidad. Las obras bien presentadas, con el estudio suficiente; y el maestro Urrutia, trabajando como en los buenos tiempos del Miradero.

No abusando mucho de la repetición de obras, la gente acudirá gustosa al teatro.

La leyenda del monje, sin poder comparar su desempeño con el de la compañía de Paca Segura, gustó al público. La Srta. Franco cantó con afinación la leyenda; el dúo de la Srta. Solís y el señor Sanchís, fué repetido.

En los coros se notaba el escaso número del de hombres.

El Sr. García es de los mejores actores que han pisado las tablas de Rojas.

El martes creímos que la Electricista no nos permitiría asistir á los dos estrenos anunciados en el cartel, efecto de unos dientes rotos á una de las turbinas. Al fin se hizo la luz y vimos *La barca nueva*, en que la música es superior al libro. Lo más saliente de ella fué el racconto cantado por la Srta. Solís.

El baile de Luis Alonso obtuvo una ejecución bastante igual por los artistas encargados de ella. El Sr. García vistió con propiedad *Luis Alonso*. La orquesta oyó muchos aplausos en la sinfonía á telón corrido.

El dúo de *María Jesús* (Srta. Solís) y *Tinoco* (Sr. Salvador) fué muy bien cantado. Por cierto que el traje de la primera nos pareció algo corto; pero más vale así. Muy bien en su papel de gitana la Srta. Franco, que oyó muchos aplausos.

El miércoles se estrenó *El jefe del movimiento*, en la que lleva todo el peso el Sr. García, que, como siempre, caracterizó muy bien su papel. Lo mejor de la música es el dúo que el mismo cantó con la Srta. Díaz, que, aunque no del todo restablecida, está bastante aliviada.

El jueves estuvimos casi en familia en el *Colegio de señoritas*. Lo más notable fué la Srta. Solís, que lució sus conocimientos coreográficos y unos bajos.... superiores. Con una profesora así se puede estudiar cualquier cosa.

En el entreacto, el Sr. García dió lectura de un telegrama que se acababa de recibir en el Gobierno civil, indicando haberse terminado la guerra de Filipinas.

El público recibió tan grata nueva con el gozo consiguiente; y el maestro Urrutia muy oportunamente se levantó, empuñando la batuta para dirigir la popular marcha de *Cádiz*, y Valentín García asomó la cabeza para dar un ¡viva España!

El fantasma de la esquina es un disparate cómico, que hizo pasar el rato. Muy bien el Sr. García, especialmente en el recitado, que, á nuestro juicio, es lo mejor de la obra.

Los ensayos de *La espada de honor* están muy adelantados; la empresa se propone presentar la obra sin omitir los

cuantiosos gastos que ésta le origina siendo seguro que se estrene el martes próximo.



Justa queja.—Aun cuando otro periódico local se ha ocupado de esta reclamación, rogamos al señor alcalde procurar dar órdenes terminantes á fin de prohibir que ciertos *nenes de mayor cuantía* no se dediquen al juego de pelota en las calles de frecuente tránsito, y menos á la puerta de los templos, que dice muy poco en pro de una población culta. Y decimos esto, porque el día de la Purísima, en la plazuela de las Benitas, al intentar una señora penetrar en el convento del mismo nombre, recibió tan fuerte pelotazo de la *partida* que se jugaba en aquel sitio, que cayó exánime al suelo, teniendo que ser auxiliada por los porteros del convento.

Uno de los *niños* que se hallaban *dis-trayendo*, era hijo de un guardia municipal que vive en una calle próxima á dicho lugar.

Esperamos se tengan en cuenta y procuren evitar semejantes *entretenimientos*.

Contra el carbunco.—Ahora que se habla más ó menos fundadamente en Madrid de la afeción del carbunco, creemos oportuno recordar los principales preceptos higiénicos, preservativos de dicha enfermedad.

«Lávense manos y caras con miel, agua hervida y un preparado de glicerina y ácido fénico.

Usense guantes.

Téngase mucho cuidado en desinfectar las puntas de alfileres, horquillas y agujas y aun todos los instrumentos cortantes. Nada de recoger, como Lafitte, los alfileres que uno halle en el suelo.

Y sobre todo... prevención ideal de imposible realización en España, haga la policía de pública higiene escrupuloso reconocimiento de las reses vivas y de las carnes destinadas al consumo.

Principalmente cuidado con las aguas, y aún más con las moscas.

La extinción de los avisperos es en estos casos necesaria y el procedimiento es fácil.

Empápanse unas estopas con esencia de trementina é introdúzcaseles encendidas por la entrada del avispero en el momento en que se hallen en él las avispas. La persona que haga esta operación, deberá cubrirse con capucha, careta y guantes. Una advertencia importantísima: inspecciónense los *embutidos*.

Para el censo de población.—Por la presidencia del Consejo de ministros, se ha dictado una Real orden disponiendo que todos los empleados cuyo sueldo no exceda de 1.500 pesetas anuales, se pongan á disposición de los gobernadores civiles para ayudar en los trabajos del censo que se ha de hacer el 31 del actual.

Calle de Venancio González.—Según puede verse en otro lugar de nuestra publicación, en adelante la calle de las Armas se llamará de *D. Venancio González*, agradecimiento justo al ilustre hombre público, ya finado, que tantos beneficios proporcionó á nuestra ciudad.

Imprenta propia.—Nuestro apreciable colega la *Revista Moderna* tiene imprenta propia, en la que ya se ha tirado el número correspondiente al día 4 del actual, que merece plácemes por el buen gusto artístico y tipográfico que revela su confección.

Nuestra cordial y sincera enhorabuena al estimado colega, que ha logrado colocarse á la altura de los mejores periódicos ilustrados que en España se publican.

Accidente desgraciado.—El sábado, estando en las inmediaciones del castillo de San Cervantes varios jóvenes tiran-

do al blanco, uno de ellos, llamado Florentino Moreno, tuvo la desgracia de que, al examinar el revólver, se le escapase uno de los tiros de éste, hiriendo de gravedad á uno de sus compañeros, Mariano Enamorado.

Duros hallados.—El pasado viernes, al hacer el derribo de una casa comprada por el farmacéutico D. Eugenio Esquivel, uno de los operarios halló debajo de un horno de cocer pan, una olla llena de monedas de cinco pesetas, de Carlos III, de las que se hizo cargo inmediatamente el encargado de la obra. Dicha olla contenía la suma de dos mil quinientas pesetas, que le fueron entregadas al Sr. Esquivel, quien gratificó á los operarios.

Caridad.—Aún hay en nuestra ciudad personas que se enteran por la prensa de dónde hay desgraciados á quien es preciso socorrer. El sábado y al poco rato de estar en circulación nuestro periódico, una bondadosa y caritativa señora nos remitió tres pesetas para la pobre enferma con dos niñas que anunciábamos en los Avisos útiles. A nuestras instancias para saber su nombre, senegó terminantemente, indicando que la tal cantidad se había encontrado en un taller de modistas. El martes vimos á la enferma en el hospital, muy bien asistida, donde tuvo que ir como único recurso. En nuestro poder obra dicha cantidad por voluntad de la socorrida para cuando salga de aquel benéfico establecimiento, y le será entregada con cuantos donativos nos envíen á esta Redacción, donde se reciben para dicho objeto.

Conato de incendio.—El lunes por la noche hubo principio de incendio en una casa del callejón de Menores, que fué sofocado por los vecinos, sin otras consecuencias que el susto natural.

Feria.—En los días 9, 10 y 11 del actual, se ha celebrado en Oropesa la renombrada feria de ganado de cerda. Este año han sido muchos más los compradores, habiendo escaseado por esta razón el ganado, que por la misma causa se ha vendido á bastante precio, oscilando entre 46 á 50 reales, todo lo de recibo; transacciones, muchas.

Robo de un Ayuntamiento.—Al ir á abrir el Ayuntamiento de Alcañizo (Toledo) el día 11 del actual, encontráronse con las mesas y efectos en desorden, pudiendo observar en seguida que en la noche del día anterior se había cometido un robo en las arcas municipales, ascendiendo, poco más ó menos, la cantidad robada, según informes adquiridos, de 10 á 12.000 reales.

Hay detenidos unos cuantos individuos sobre los que parecen recaen sospechas. La Guardia civil practica diligencias. Ya tendremos á nuestros lectores al corriente sobre dicho robo.

Boda.—Según indicábamos en nuestro número anterior, el miércoles, á las nueve de la mañana, se verificó, en la parroquia de San Vicente, el enlace de la linda Srta. D. María Calderón y Pérez, con su primo D. Javier Calderón. Bendijo á los novios D. Tiburcio González, cura párroco de Madrudejos, siendo padrinos D. José Calderón, médico de Pulgar, padre de la novia; y la señorita Laura Calderón, hermana de ésta. Los invitados fueron obsequiados con un lunch en el café Imperial y una succulenta comida en el hotel imperial, desde donde los novios salieron para Barcelona, donde pasarán la luna de miel.

Que ésta sea eterna les deseamos de todo corazón.

Vacantes.—Farmacéutico titular de Velada, con 500 pesetas anuales. Idem de Lillo, con 990.

Regalo.—El día 8 del corriente le fué regalada, por la Academia de Infantería, al músico mayor de la misma, don Benito Hernández, una preciosa batuta de acero repujada con cariñosa dedicación, construida en los talleres de don Mariano Alvarez.

Necrología.—El 10 del actual falleció D. Eusebio Arroyo y Toledo.

El 12, D.ª Dionisia Martín de la Rubia y de la Serna, viuda de D. Juan Carrillo.

El 14, D.ª Francisca Díaz de Santos y Redondo, madre política del comerciante de esta ciudad D. Juan Pous.

Caída.—El miércoles por la noche se cayó un hombre al pasar por la calle de las Tornerías, infiriéndose una herida grave en la cabeza.

Zorrilla.—Bajo este título han constituido los operarios de la imprenta de D. Rafael G. Menor una sociedad dramática, que celebrará una función mensual, terminando con un baile familiar. Dicha sociedad, según tenemos entendido, comenzará muy en breve sus tareas artísticas.

Subastas.—El miércoles 22 del actual se verificará, en el salón de sesiones del cuerpo provincial, la subasta para el suministro de 10.580 kilogramos de pan de segunda clase, ó los que necesiten el próximo mes de Enero los establecimientos de la Beneficencia, al precio de 41 céntimos de peseta el kilogramo. En la secretaría de la Diputación está de manifiesto el correspondiente pliego de condiciones.

Círculo de la Unión Mercantil.—Mañana domingo, á las cinco de la tarde, celebrará el Círculo de la Unión Mercantil, junta general para reclamar el apoyo moral de todos los individuos, á fin de que resulten sus gestiones más fructíferas en lo que al descanso dominical se refiere.

Para «La Campana Gorda».—En los Volteos del número correspondiente al jueves, de nuestro querido colega local *La Campana Gorda*, nos dedican unos cuantos versos, que no creemos muy propios de la armonía que deba reinar entre buenos compañeros.... Sentimos que sea así, prometiendo contestar debidamente, si acaso tenemos cabida para ello, en el número próximo, pero por primera y última vez, pues tales chirigotas no entran en nuestra norma de conducta.

Publicaciones.

La nueva ciencia geométrica es el título de la controversia científica sobre la resolución dada á la cuadratura del círculo, sostenida por D. José Fola Igárbide y el P. Escolapio Eduardo Llanas, contra varios catedráticos de la Universidad de Barcelona. Se ha publicado el primer folleto de esta importante obra, editada por la sociedad en comandita J. Romá, vendiéndose al precio de una peseta.

El número del *Nuevo Mundo* publicado el miércoles 15 del corriente, contiene el siguiente sumario:

Celebridades contemporáneas: D. Manuel Echevarría y Arrivillaga.—El teléfono, cuento ilustrado por L. Villamil.—Desórdenes en Austria.—Dos emperadores.—El árbol de Guernica.—Actualidad científica.—El anciano Verdi, con su autógrafo.—Escenas, tipos y música de *Los rancheros*.—Ultimo retrato de Sagasta.—Gente desconocida, por Méndez y

Gascón.—Jefes y oficiales del regimiento de María Cristina.—Nota política.—Notas cómicas.—Mesa revuelta, por Jackson Veyan; pasatiempos, etc.

La Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico ha tenido la amabilidad, que agradeceremos, de remitirnos un ejemplar del *Real decreto é Instrucción* de 9 de Noviembre de 1897 para llevar á efecto el censo de la población de España. Acompaña á dicho ejemplar una circular en que reclama la cooperación de la prensa, á fin de que haga notorio al público la utilidad de que todos los individuos contribuyan con el auxilio de sus datos á hacer verdadero el censo.

Repetimos la observación á nuestros queridos lectores, á fin de que hagan cuanto puedan en pro de los buenos resultados de una labor que sólo cada diez años se lleva á cabo.

Dentro de breves días se pondrá á la venta, en las principales librerías, un tomo de artículos y composiciones literarias, titulado: *Prosa y verso*, escrito por nuestro amigo y compañero D. Felipe Robles Pérez. Ya es conocida de nuestros lectores la firma de este joven, por haber publicado *EL DÍA DE TOLEDO* trabajos suyos, que siempre agradan por la fluidez é ingenio que los caracteriza. Así es que no dudamos se venderá *Prosa y verso* como pan bendito.

EFEMERIDES TOLEDANAS

18 DICIEMBRE 1086.

En este día, los obispos, abades y grandes del imperio, á instancia de Alfonso VI, se reunen en Toledo á componer las Cortes que habrían de elegir arzobispo de buena vida y costumbres, por quien la mezquita *sacada del poder del diablo* se bendijese y limpiara de las impurezas de la falsa religión de Mahoma. Aplaudida y confirmada esta asamblea por los concurrentes á ella, obtuvo real y canónicamente su elección de arzobispo D. Bernardo, conforme á las prácticas establecidas.

ENTRETENIMIENTOS

CHARADAS RÁPIDAS VARONILES

- 1.ª Consonante y animal. Todo: nombre de varón.
- 2.ª Artículo, pronombre y negación. Todo: nombre de varón.
- 3.ª Nombre de mujer y vocal. Todo: nombre de varón.
- 4.ª Enmedio de dos consonantes un animal. Todo: nombre de varón.
- 5.ª Consonante, tiempo de verbo y vocal. Todo: nombre de varón.
- 6.ª Nombre de mujer y negación. Todo: nombre de varón.

CHARADA EN ACCIÓN



ESCALA TRISILÁBICA

Substituyendo las estrellas por sílabas, debe leerse lo que sigue:

En líneas horizontales: 1.ª, órgano peculiar de las bestias; 2.ª, un juego; 3.ª, instrumento cortante; 4.ª, peinados de las mujeres; 5.ª, una parte de plantas (en diminutivo); 6.ª, habitación á cero grados; 7.ª, hierba perenne; 8.ª, dignidad moruna; 9.ª, raíz comestible.

En las verticales: 1.ª, parte de una extremidad superior del cuerpo; 2.ª, plancha delgada; 3.ª, aprendiz; 4.ª, reunión de gente alegre; 5.ª, maestro de cierta asignatura; 6.ª, cargo de

confianza; 7.ª, conjunto de partes de vegetales; 8.ª, soberanía; 9.ª, astro.

Al primero de nuestros suscriptores que presente todas las soluciones exactas, se le regalará el tomo tercero de la *Colección diamante*.

GUÍA CULINARIA

Menú para el día 18 de Diciembre.

ALMUERZO.—Huevostiernos con manteca.—Caracoles á lo Ollabrac.—Frito variado.—Manjar blanco.—Postres.—Vinos.

COMIDA.—Sopa picante.—Atún esparillado con hígado de ternera al minuto.—Solomillo.—Acelgas á lo Clumasquí.—Savarina al rom.—Postres.—Vinos.

Caracoles á lo Ollabrac.—Durante veinticuatro horas se dejan en agua salobre, fuertemente avinagrada; después se les lava con cuatro ó cinco aguas preparadas de igual modo con el aditamento de unas rodajas de limón. Se les pone á cocer, y acaba de espumar. Se les quita este agua, se pone otra, y en ella se echan sal, tomillo, laurel y orégano. Cuando estén cocidos se escurren bien, se fríe cebolla y se les echa, moviéndolos con frecuencia hasta que quede perfectamente rehogado. Sírvese.

Sopa picante.—Se ponen en una cacerola la mitad de medio cuartillo de vinagre, una guindilla, un polvito de pimienta, una hoja de laurel y un poco de tomillo; déjesele reducir á la mitad, y después de sazónarla con sal, se echa caldo del cocido. Al tiempo de servirla se le echan unos cuadradillos de pan frito.

Avisos útiles.

Utilísimo medicamento.—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, se curan con el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Toledo.

Advertencia á los artistas.—Accediendo á las indicaciones que varios artistas nos han hecho por conducto de nuestros queridos colegas de Madrid y provincias, **QUEDA PRORROGADO EL PLAZO DE ADMISIÓN** de dibujos para el *Concurso de LA REVISTA MODERNA*, Claudio Coello, núm. 21, hasta el 31 de Diciembre próximo.—*El Director, FÉLIX DE LA TORRE.*

Caridad.—En la redacción de este periódico se reciben donativos en especie y metálico, por insignificantes que sean, para entregarlos en propia mano á personas realmente necesitadas.

De dolores de cabeza y neuralgias curóse el Sr. Mario García con el uso de las píldoras antidispépticas del doctor Heinzelmann.—(Firma reconocida).

Precio, 3.90 pesetas.—Farmacia del Dr. E. de Agustín, Zocodover, 43.

SOLAMENTE A LA TERCERA VEZ

Como á un cuarto de legua de la villa de Welshpool, en Gales (Inglaterra), hay una casa aislada, que tuvo ocasión de visitar durante el verano de este año de 1897. Como es de esperar en Gales, el lugar tiene un nombre que una persona cualquiera no puede descifrar ni pronunciar: Tyn-y-Llwyn. Sin embargo, las palabras en Gales solamente asustan cuando están impresas: si se hablan, resultan tan melodiosas y suaves como las del italiano.

En esta casa vive una señora con su familia, persona muy conocida y respetada en la localidad. Siento no poder decir su nombre; pero esto sería faltar á mi palabra. No hay motivo para esto, sino que como otras muchas señoras, tiene una repugnancia natural á la publicidad de los periódicos.

para todas las enfermedades que tengan su origen en la pobreza de sangre.—Precio: 3.90 pesetas. Agente en Toledo: D. Agustín Moreno Zocodover, 43.

PILDORAS FERRUGINOSAS

Dr. HEINZELMANN

DEL

Me contó una parte de su historia, de la cual estoy autorizado para publicar los hechos principales. Hace unos ocho años, me dijo, recibí una impresión nerviosa que me trastornó por completo. No parecía que podía sobreponerme, y empecé a perder la salud. Al principio tenía la lengua muy blanca, perdí el apetito y sentía malestar y dolor después de comer. A poco que hiciera, me cansaba y sentía mucho dolor en el pecho, en el cual sentía opresión. Una noche y otra pasé sentada en la cama por no poder acostarme a dormir. Estaba tan aniquilada y débil, que apenas me podía mover. Sin embargo me resistía, batallando sin rendirme. En este estado continué algunos años. Consulté cuatro ó cinco médicos, uno después de otro, y después de tomar sus medicinas sin que me produjeran ningún alivio, me recomendaron como último remedio que fuese á cambiar de aire.

Pasé á Lancashire, de donde era natural, y en Chorley vi á un médico escocés de mucha fama en Leyland, y éste dijo que sufría de debilidad, congestión del hígado é indigestión. Algo parecía que me aliviaba; pero al fin me encontraba tan mala como antes. Me volví á casa y empecé á tomar las medicinas que se anuncian, sin que ninguna diera resultado. Luego estuve tres meses en Londres, en un Instituto médico; pero en vez de mejorar me puse peor, aunque algunas de sus medicinas eran bastante caras, costando más de diez duros la botella. *En mi desesperación, pedía al cielo me deparase algo que me devolviera la salud*, pues mi familia de diez hijos me llenaba de ansiedad.

Al principio de la primavera de 1889, recibí por el correo un librito sobre una medicina llamada Jarabe Curativo de Seigel, que parecía había descubierto una enfermera alemana llamada la Ma-

dre Seigel. Leí el libro; pero lo que en él decía no me inspiraba confianza. Recibí otro libro, en el que encontré curas de casos parecidos al mío. Esto me impresionó, aunque todavía me faltaba la fe. Poco después me llegó un tercer libro, y entonces fué cuando se apoderó de mí la idea de que era mi obligación probar esta medicina, pues me pareció que desecharla era desperdiciar los medios de curarme, que tanto había deseado y pedido.

Sin perder tiempo compré á Mr. Davies, Broad Street, Welshpool, una botella, que empecé á tomar en el mismo día. Puede que á V. le cueste trabajo creerlo; pero es la verdad, sin embargo, que en menos de una semana era otra persona. Los dolores nerviosos desaparecieron como por encanto. Tomaba gusto á la comida y no sentía incomodidad ninguna después de comer. Cada día me encontraba más fuerte, y en cosa de

dos meses me encontraba tan bien como en las mejores épocas de mi vida. *Gracias á Dios que el Jarabe de Seigel ha llegado á mi noticia*. Ahora siempre lo tengo en casa y se lo doy á mi familia. He repartido muchas botellas entre los vecinos pobres, y siempre ha hecho provecho.

La enfermedad de esta señora era indigestión crónica, que con frecuencia empieza por una impresión nerviosa como la referida y luego pasa al hígado y otros órganos. Ataques de esta forma son frecuentes, especialmente en las mujeres por causa de la delicadeza de su organización nerviosa.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendedurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

Imprenta, Librería y Encuadernación de Menor Hermanos.

COMPañY, FOTÓGRAFO

TRABAJA EN SU GALERÍA FOTOGRAFICA, CUESTA DEL ÁGUILA, 7, TOLEDO

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACIÓN HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? *La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería*, por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación Der Vereinigten Salpeter Producenten.—*El estiércol y los abonos minerales en horticultura*, experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.—*El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales*, por el Dr. Grandeau, precedido de una reseña sobre *La nutrición de la planta según los modernos conocimientos*, conferencia dada por el Ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sta. Viuda de Rafael Romero, Jerez de la Frontera, único agente en España.

AGENCIA DE NEGOCIOS

HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS MADRID

Este importante Centro gestiona, cobra y compra abonarés de Ultramar; representa Ayuntamientos; cobros, giros, administración de fincas, créditos, etc., etc.

Servicio especial y económico para consultas á Reales órdenes, disposiciones oficiales de Fomento, Hacienda y Guerra.

Centro de toda confianza. Cuenta corriente con el Banco de España.

Representante en Toledo: D. Alberto Bretal Vallejo, callejón de San Ginés, núm. 3.

Este Centro tiene corresponsales en todas las capitales de España, extranjero y Ultramar.

SE

desea arrendar ó vender una dehesa en término de Puebla de Montalbán, de pasto y labor, de 296 fanegas, sita en el arroyo de Torcón y puente del Ruidero.

Para tratar de su ajuste, dirigirse á D. Ignacio Camacho, en aquella villa, ó á doña Concepción Olarte, en Ciudad Real, calle de Calatrava, número 2, segundo.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

DE

GUILLERMO LÓPEZ

7—CUESTA DEL ALCÁZAR—7 TOLEDO

Reformado recientemente, conforme á los últimos adelantos, el amplio local de dicho establecimiento, el dueño del mismo ofrece á sus favorecedores un salón-comedor, primero en esta localidad que, por su tan esmerado y selecto, como económico servicio, compite con los mejores de su clase.

Días de moda.—Paellas los jueves y domingos.

ESMERADO SERVICIO Á LA CARTA

Almuerzos, á 3,50 pts.—Comidas, á 4 ídem Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Grand Hôtel de Castilla.

TOLEDO

Mesa redonda y mesa particular.

Almuerzos, de doce á dos.—Comidas, de ocho á nueve.

Cocina francesa. Exquisito y variado menú los días festivos.

Cueva bien surtida de los mejores vinos españoles y extranjeros.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
LA PREVISIÓN Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
REUNIDAS
COMPAÑIAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

GARANTÍA
Capital social. 15.000.000-00
Reservas en 31 Diciem-
bre de 1896. 9.233.948-05
Capitales asegurados
desde la fundación de
las Compañías hasta
30 Junio de 1897. 105.906.987-44
Pagado por siniestros,
pólizas vencidas y
otros conceptos hasta
igual fecha. 12.601.707-02

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir con-
tantes para la formación de pensiones, el otorgamiento de
vitalicias honorarias ó diferidas, seguro de en-
fermedades pagaderas á la muerte del asegurado y
deposiciones devengando intereses.

Representaciones en toda España.
Domicilio social: Ancha, 64, Barcelo-
na.—Delegado, D. José de Castro y Ro-
mero.—Inspector de Ciudad Real y To-
ledo, D. Manuel González Silva.

PURIFIQUE Vd
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
El mejor de los desinfectantes

En interés de los enfermos y per-
sonas que los cuidan, los médicos
recomiendan purificar el aire que
respira con el **PAPEL DE ARMENIA**.
Venta: Farmacias, droguerías y perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. Barcelona

Desde el próximo número pensamos pu-
blicar, en condiciones sumamente economi-
cas, lista de los cuartos y casas desalquiladas,
indicando las personas con quien se
pueden tratar.
Lo advertimos á los señores propietarios ó administradores que pueda conve-
nirles, admitiendo los anuncios hasta el viernes á las doce de la mañana.

10 cénts. Báscula automática 10 cénts.

Introducid una pieza (buena) de diez céntimos en la báscula automática que se ha inaugurado en Zocodover, y podréis saber vuestro peso con toda exactitud.

CHOCOLATES

Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces, etc., en bodas y bautizos, para cuantos encargos se confíen.

3-TENDILLAS-3

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general, hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de la MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDI, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

LOS GRANDES REMEDIOS del DOCTOR AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El Aceite Neubert cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática tómesese Antirreumático Reysner.—10 y 4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómesese el Antiblenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

IMPOTENCIA.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años.

HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el Antiberpético Glouer.—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, prospectos y noticias al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Gabinete Principal, Madrid. Venta en Toledo: R. Rodríguez Arza, Sillería, 23.—Ocaña: P. Ramírez.—Orgaz: V. Elegido.—Puente del Arzobispo: A. y Garra.—Quintanar de la Orden: T. Rocher, y buenas boticas de la provincia.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 4 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid.

En Toledo: Farmacia de D. José María de los Santos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Olazaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas... » 44.028.645
TOTAL... » 56.028.645

(33 AÑOS DE EXISTENCIA)

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Representantes en esta provincia: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Agustín, núm. 4; y Agentes D. Julián Morales Díaz, Correo, 4; y D. Florencio Camuñas Lería, plaza de Santa Eulalia, 3.

LA AURORA IMPERIAL

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

LA PRIMITIVA EN ESTA CAPITAL

Premiadas con medallas de primera clase por el Instituto Científico de Bruselas (Bélgica) y en la Exposición de Londres de 1892.

DEPÓSITO EXCLUSIVO DE LAS CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA

GARCÍA

Calle de la Sillería, 13.—TOLEDO.—Teléfono 270. Se sirve a domicilio y pueblos de la provincia.

Viuda de Pérez

CONFITERIA

También se sirven pasteles, postres, vinos, licores, anisados y cuantos géneros se fabrican y expenden en la casa, con el esmero acostumbrado.

6-PUERTA LLANA-6

La salud á domicilio.-La Margarita en Loeches.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

(ABIERTO DE NUEVE Á CINCO.—GRATIS DE NUEVE Á DIEZ)

del Dr. J. B. BUSDRAGHI, Medico italiano de las Universidades de Turín y Madrid. Consultas y nuevos tratamientos en las enfermedades urinarias y genitales del hombre y de la mujer. Consultas en español, alemán, inglés, francés, italiano y por correo, calle de las Huertas, 10, pral., Madrid.

FABRICA DE OBJETOS DE HOJADELATA Y ZINC

DE MARIANO TOLEDO RUILOA

Primera y única en Toledo, donde se construyen féretros de zinc indestructibles, con filtros en el fondo, á precios sumamente baratos.

Hay féretros de todas clases, formas variadas, y de lujo para párvulos y adultos.

Se hacen zafras para aceite y toda clase de objetos de hojadelata y zinc.

TOLEDO—10, Hombre de Palo, 10—TOLEDO

FÁBRICA DE LICORES Y JARABES

SALVADOR MARZAL

VALENCIA

Especialidad en Jarabes, Absinthes, Rhums, Ginebras y Cognacs.

Elaboración basada exclusivamente en frutas y yerbas.

Viajantes y representantes en toda España.

Informes en TOLEDO: Enrique Velasco, Correo, 7, 2.º

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

VIAJES GRATIS AL BRASIL

Se facilitan pasajes gratis desde los puertos de Oporto y Lisboa, á todos los labradores que quieran ir con sus familias al Brasil. A su llegada le dan casa, ganados, semillas, aperos de labranza y comestibles hasta la primer cosecha. También se les costea el pasaje á los carpinteros, herreros, torneros, estucadores ó albañiles, canteros, pica-pedreiros, pintores y ebanistas que vayan solos ó con sus familias.

Colocación fija.—Salidas de vapores todos los meses.

SE NECESITAN AGENTES

Informes: M. DOTOR, San Mateo, 15, MADRID.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

TÓNICO GENITALES DEL DOCTOR MORALES
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la DEBILIDAD espermatorrea y esterilidad.
IMPROTENCIA
Cuentan veintiséis años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Pídanse en todas las farmacias, 30 rs. caja y por correo.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPÓSITO GENERAL

Calle Mayor, 18 y 20.

MADRID

CERVECERIA.—Sucursal de La Deliciosa de Madrid. Fábrica en Toledo: calle de Recoletos, núm. 15, teléfono 60. Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid. Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión. Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

LAS VERDADERAS AGUAS MINERALES DE

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-hôpital (estómago)

Vichy-grande-grille (hígado)

Vichy-celestins (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

ANICETO DEL VALLE

antiguo encargado de la sección de relojería del almacén de D. MARIANO ORTIZ, hace toda clase de composuras garantizadas, á los precios siguientes:

Reparos.....	1	pesetas.
Limpieza.....	2	>
Cuerda.....	2 50	>
Espiral.....	2	>
Centro.....	1 50	>
Arbol de volante.....	3	>
Cilindro.....	4	>
Muelle de salto.....	1	>
Cristales.....	0 40	>

Por 65 CENTIMOS mensuales se encarga de dar cuerda limpiar y conservar en buena marcha los relojes de pared

8-HOMBRE DE PALO-8

COLEGIO

DE

Nuestra Señora del Consuelo

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

DIRIGIDO POR

DON ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE

MEJORES, 14, TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas CLASES ESPECIALES DE REPASO para alumnos oficiales y libres. PREPARACIÓN ESPECIAL PARA EL GRADO DE BACHILLER.—Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen.—Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera, como á la segunda enseñanza.

SALDOS

Al público en general.

Anuncio que interesa leer.

Venta extraordinaria hasta fin de mes.

5-PLAZA DE BARRIO REY-5

JUNTO A CASA DE LABRADOR

Procedentes de un fuego, realizamos y ponemos á la venta, desde mañana, varias partidas de géneros, unos quemados y otros sin quemar.

Es una verdadera ocasión y hay que aprovecharla.

5-PLAZA DE BARRIO REY-5

SALDOS